

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 1000.003  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ  
ПАТРИСА ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 17 октября 2024 г., протокол № 64/з

О присуждении **Сингува Чимука (Республика Замбия)** ученой степени  
кандидата исторических наук.

Диссертация **Сингува Чимука (Республика Замбия)** «*Specific Features of Regional Integration in Southern Africa (1992-2023)*» («**Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)**») по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики в виде рукописи принята к защите 12 сентября 2024 г., протокол №64/пз диссертационным советом ПДС 1000.003, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.) на основании приказа Ректора РУДН № 338 от 28 мая 2019 г.

**Сингува Чимука**, 1996 года рождения, гражданин Республика Замбия, в 2021 году окончил Российский университет дружбы народов, направление «Международные отношения».

С 2021 по 2024 гг. обучался в аспирантуре РУДН по программе

подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики, по которой подготовлена диссертация.

В настоящее время работает ассистентом кафедры иностранных языков факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы.

Диссертация выполнена на кафедре теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – Бокерия Светлана Александровна (гражданка РФ), кандидат юридических наук (12.00.10 – Международное право; Европейское право), доцент, доцент кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

*Официальные оппоненты:*

– Гавристова Татьяна Михайловна, гражданка РФ, доктор исторических наук (07.00.03. Всеобщая история), профессор, заведующая лабораторией африканистики и востоковедения кафедры всеобщей истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова»;

– Сидорова Галина Михайловна, гражданка РФ, доктор политических наук (23.00.04. Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), кандидат исторических наук (07.00.15. История международных отношений и внешней политики),

профессор, профессор кафедры дипломатии и консульской службы Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации»;

– Зеленова Дарья Александровна, гражданка РФ, кандидат политических наук (23.00.04. Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), старший научный сотрудник, заведующая Центром изучения африканской стратегии БРИКС Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Африки Российской академии наук».

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования отражены в 5 работах (5 научных статей), общим объемом 46 стр., 2,8 п. л. (автору принадлежит 30 стр., 1,8 п. л.). В том числе в изданиях, включенных в перечень РУДН и Перечень ВАК, опубликовано 2 работы, в издании, индексируемом в международной базе Scopus – 3 работы.

Авторский вклад 90%.

**Наиболее значимые публикации:**

1. Singuwa Chimuka, Svetlana Bokeriya. SADCC as the First Step of Regional Integration in Southern Africa // Asia and Africa Today. 2023. № 1. Р. 49-56 (0,8 п.л.).
2. Сингува Чимука, Габриэль Хонрада. Интеграция в области региональной безопасности в регионе САДК // Вестник Волгоградского государственного университета. 2023. Т. 28. № 4. С. 192–201 (0,8 п.л.).
3. Сингува Чимука, Сингува Госпел. Перекрестное членство Замбии в САДК и КОМЕСА // Вестник международных организаций. 2023. Т. 18. № 3. С. 107–119 (0,9 п.л.).
4. Сингува Чимука. Проблемы трансграничной миграции в контексте региональной интеграции САДК// Альманах Казачество. 2022. № 63. С. 50-58 (0,8 п.л.).

5. Singuwa Chimuka, Singuwa Gospel. Security Integration in the SADC Region// Herald of the Russian Academy of Sciences. 2023. Vol. 93. 6. P. 399–404 (0,7 п.л.).

В научных статьях соискатель рассматривает динамику, особенности и основные направления региональной интеграции на Юге Африки в период с 1992 по 2023 годы. Особое внимание было уделено формам и инструментам интеграции, в частности, в области региональной безопасности. В статьях рассмотрены основные политические и экономические предпосылки, внешние факторы, влияющие на региональную интеграцию на Юге Африки, а также выявлены особенности и цели ключевых региональных интеграционных объединений на юге Африки, включая САКУ, КОМЕСА и АКЗСТ.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

- Сидорова Дмитрия Алексеевича, гражданина РФ, кандидата политических наук (23.00.04. Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), доцента, заведующего кафедрой зарубежного регионоведения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Московский государственный лингвистический университет";
- Гавриловой Светланы Михайловны, гражданки РФ, кандидата исторических наук (07.00.15. История международных отношений и внешней политики), руководителя программного отдела Российского совета по международным делам;
- Loшкарёва Ивана Дмитриевича, гражданина РФ, кандидата политических наук (23.00.04. Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), доцента кафедры политической теории, научного сотрудника Центра африканских исследований Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Московский государственный институт международных отношений (Университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации".

В отзывах отмечается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость проведенного исследования, репрезентативная источниковая база, а также проработанность большого количества литературы на русском и английском языках. На основании представленного автореферата сделан вывод о комплексности, фундированности и квалифицированности диссертационного исследования **Сингува Чимука**, отвечающего предъявляемым требованиям.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации.

*Обоснованность выбора оппонентов:*

Доктор исторических наук, профессор **Гавристова Татьяна Михайловна** является одним из ведущих отечественных специалистов по интеллектуальной и культурной истории Африки и диаспоры и постколониальным исследованиям. В частности, в сфере ее научных интересов находится вопрос идентичности и эксклюзивности, колониального и постколониального дискурсов, деколонизации, что является одним из важных аспектов диссертационного исследования соискателя.

*Основные публикации по тематике исследования:*

1. Гавристова Т.М. Ноо саро-вива: в поисках Африки //Азия и Африка сегодня. 2024. № 5. С. 71-78.

2. Гавристова Т.М. Постколониальность как реальность, постколониальный дискурс как фантом //Азия и Африка сегодня. 2023. № 7. С. 72-78.

3. Гавристова Т.М., Крылова Н.Л. Африканцы в Лондоне: хроника союза западноафриканских студентов //Ученые записки Института Африки РАН. 2023. № 4 (65). С. 93-106.

4. Гавристова Т.М., Хохолькова Н.Е. Постколониальная эпистемология: африканские "регистры" //Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2022. Т. 22. № 4. С. 688-699.

Доктор политических наук, профессор **Сидорова Галина Михайловна** является широко известным и признанным специалистом в области международной безопасности, миротворческих усилий, международных отношений, региональных отношений, войн и конфликтов в Африке, что отражено в диссертационном исследовании **Сингува Чимука**.

*Основные публикации по тематике исследования:*

1. Сидорова Г.М. Перспективы взаимодействия России с африканскими государствами// Международная жизнь. 2023. № 2. С. 20-27.
2. Сидорова Г.М. Совет Безопасности ООН как эффективная организация по обеспечению мира и стабильности в Африке // Дипломатическая служба. 2021. № 1. С. 36-43.
3. Сидорова Г.М. Африка в geopolитической структуре XXI века // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. 2020. № 1(23). С. 30-42.

Кандидат политических наук **Зеленова Дарья Александровна** является признанным экспертом в области истории внешней политики СССР на Юге Африки, социальной и политической истории ЮАР, внешней политики демократической ЮАР.

*Основные публикации по тематике исследования:*

1. Зеленова Д.А. и др. Второй саммит, экономический и гуманитарный форум Россия – Африка: новая глобальная архитектура// Азия и Африка Сегодня. 2023. № 9. С. 5-18.
2. Зеленова Д.А., Воронина Н.А. Председательство ЮАР в БРИКС: от взаимовыгодного партнерства к построению нового миропорядка // Азия и Африка сегодня. 2023. № 11. С. 23-31.
3. Зеленова Д.А., Кручинский В.В. Экономика чуда: ротационные кредитно-сберегательные ассоциации в тауншипах Йоханнесбурга //Этнографическое обозрение. 2019. № 2. С. 78-97.

*В Заключении подводятся основные выводы по проделанной работе.*

*Установлено*, что политические и экономические предпосылки Южной части Африки для региональной интеграции были ключевыми факторами, определяющими траекторию интеграции региона. Политические мотивы, включая стремление к миру, стабильности и коллективной безопасности, подтолкнули страны к более тесному сотрудничеству. Важную роль также сыграли экономические стимулы, такие как стремление расширить доступ на рынки, привлечь инвестиции и добиться эффекта масштаба.

*По версии автора*, политический ландшафт региона Юга Африки характеризуется сложным взаимодействием исторического наследия, освободительных движений и геополитической динамики, и все это имеет существенное значение для усилий по региональной интеграции. Постколониальное прошлое, связанное с многовековым жестким правлением европейских держав, оказало глубокое влияние на социально-политические структуры многих стран региона. Это наследие включает глубоко укоренившееся неравенство, этнические разногласия и проблемы управления, которые продолжают определять политическую динамику и сегодня.

*Отмечено*, что вклад освободительных движений в борьбу против колониализма и апартеида на Юге Африки неоспорим. Эти движения сыграли важную роль в обеспечении независимости многих стран региона. Однако превращение этих движений в правящие партии оказалось глубокое влияние на политический ландшафт. Иногда это приводило к авторитаризму, политической предвзятости и препятствиям на пути демократического управления. Доминирование определенных освободительных движений на политической арене способствовало сложной расстановке сил в регионе, влияя на процессы принятия решений и усилия по интеграции. Важно признать роль освободительных движений в истории, а также необходимость сохранения бдительности для защиты демократических ценностей в настоящем.

*Выявлено*, что на политический климат Южной Африки в значительной степени повлияло геополитическое соперничество, как в прошлом, так и в настоящем, что осложнило попытки региональной интеграции. Это

соперничество обусловлено различными факторами, включая историческую вражду, конкуренцию за влияние, контроль над ресурсами и стратегические интересы региональных держав и внешних игроков. Исторически сложилось так, что история взаимодействия стран Юга Африки была отмечена глубоко укоренившимся соперничеством, особенно между ЮАР эпохи апартеида и соседними государствами, известными как «прифронтовые государства». Во времена режима апартеида политика расовой сегрегации ЮАР и ее агрессивное стремление к региональному господству привели к напряженности и конфликтам с соседними странами. Этот исторический антагонизм оставил в наследство недоверие и подозрительность, которые продолжают оказывать влияние на региональные отношения и интеграционные инициативы.

*Отмечено*, что несмотря на эти трудности, политическое сотрудничество сыграло решающую роль в урегулировании исторических конфликтов и укреплении стабильности в регионе. Региональные организации, такие как САДК, предоставляют платформы для диалога, посредничества и устраниению вопросов, по которым у стран сложилось недопонимание, помогая предотвращать противоречия и управлять ими. Кроме того, продвижение идеалов демократического правления и уважение прав человека являются центральными принципами усилий по региональной интеграции, способствующими укреплению демократических институтов и соблюдению законности во многих странах Юга Африки.

*По версии автора*, исследование показало, что с экономической точки зрения региональная интеграция дает множество преимуществ, которые могут существенно повлиять на процветание и развитие стран-участниц региональных интеграционных объединений, таких как САДК, САКУ и КОМЕСА. Одним из основных преимуществ является расширение торговых возможностей в регионе. Свободный обмен товарами и услугами между странами-участницами стал возможен благодаря региональной интеграции, которая устраняет торговые ограничения, такие как импортные квоты и

тарифы. Это способствует увеличению объемов торговли, способствует специализации, основанной на сравнительных преимуществах, и создает более широкий рынок как для производителей, так и для потребителей.

*Установлено*, что повышение конкурентоспособности является еще одним ключевым преимуществом региональной интеграции. Благодаря сотрудничеству страны Юга Африки могут объединить свои ресурсы и опыт для развития отраслей и секторов, в которых они имеют сравнительные преимущества. Поступая таким образом, они могут повысить эффективность, снизить производственные издержки и более эффективно конкурировать как на региональном, так и на глобальном рынках. Это повышение конкурентоспособности не только приносит пользу предприятиям, но и способствует общему экономическому росту в регионе. Кроме того, региональная интеграция может привлечь больше прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в Южную Африку. Более крупный и интегрированный рынок с упрощенным регулированием и инвестиционной базой более привлекателен для иностранных инвесторов, стремящихся получить доступ к новым рынкам и расширить свою деятельность. Приток прямых иностранных инвестиций может принести столь необходимый капитал, технологии и экспертные знания, которые могут еще больше стимулировать экономический рост, создавать рабочие места и стимулировать инновации в регионе.

*Показано*, что современная интеграционная среда региона включает в себя несколько организаций, таких как САКУ, КОМЕСА и АКЗСТ. Интеграционные объединения в регионе Юга Африки играют решающую роль в содействии экономическому росту, упрощении процедур торговли и сотрудничестве в целях развития во всем регионе. САКУ, КОМЕСА и АКЗСТ служат важными платформами для укрепления региональной экономической интеграции и решения общих проблем, с которыми сталкиваются государства-члены. Несмотря на различные препятствия, такие как ограниченный институциональный потенциал, несоответствия в законодательстве и дефицит инфраструктуры, эти объединения добились значительных успехов в

содействии внутрирегиональной торговле, инвестициям и промышленному развитию.

Доказано, что САДК является движущей силой региональных интеграционных проектов на Юге Африки. Являясь краеугольным камнем экономического развития, САДК поощряет сотрудничество и решает общие проблемы во всем регионе. Создавая САДК в качестве центра региональных интеграционных проектов, страны Юга Африки признает важность коллективных действий для достижения общих целей. Благодаря своей институциональной структуре, политическим инициативам и стратегическим партнерствам САДК предоставляет государствам-членам платформу для сотрудничества по различным направлениям, включая упрощение процедур торговли, развитие инфраструктуры, а также мир и безопасность. Объединяя страны Юга Африки, САДК способствует укреплению стабильности и процветания для всех, действительно меняя ситуацию в регионе к лучшему. Благодаря ключевой роли САДК в региональных интеграционных проектах страны Юга Африки могут полностью реализовать свой потенциал и пользоваться преимуществами коллективного роста, развития и процветания.

По мнению автора, САДК приняло ряд принципов и подходов, которые подчеркивают его приверженность укреплению сотрудничества и солидарности между государствами-членами. Одним из ключевых аспектов подхода САДК является его акцент на инклюзивных процессах принятия решений. В отличие от некоторых региональных организаций, где в процессе принятия решений доминирует несколько влиятельных членов, САДК уделяет приоритетное внимание вовлечению всех государств-членов в процесс принятия решений. Такой инклюзивный подход обеспечивает учет различных точек зрения и интересов всех государств-членов, повышая легитимность и ответственность за принимаемые организацией решения.

**Теоретическая значимость диссертационного исследования** состоит в том, что она вносит значительный вклад в научную дискуссию о региональной интеграции в африканском контексте. Анализируя интеграционные усилия на

Юге Африки на протяжении более трех десятилетий, исследование устанавливает динамику, проблемы и достижения регионального сотрудничества в этом регионе. Таким образом, результаты исследования, теоретические выводы и положения имеют важное значение для понимания эволюции интеграционных усилий на Юге Африки.

Автором в научный оборот был введен значительный пласт фактологического и аналитического материала, что позволяет заполнить ряд пробелов в изучении процессов региональной интеграции на Юге Африке.

**Практическая значимость диссертационного исследования** обусловлена тем, что содержит ключевые выводы, которые могут быть использованы отдельными лицами или организациями при решении соответствующих вопросов в САДК, САКУ, КОМЕСА, АКЗСТ и других подобных организациях. Более того, эти материалы могут быть применены при разработке учебных курсов для студентов, изучающих региональную интеграцию на Юге Африки.

Всесторонний характер исследования позволяет провести анализ достижений и препятствий с последующей разработкой дорожной карты для их собственного развития. Диссертация также может представлять интерес для России, которая увеличивает свое вовлечение в международные процессы, протекающие в Африке, став одним из основных двусторонних партнеров при оценке перспектив сотрудничества в целях развития со странами Юга Африки.

*Личный научный вклад соискателя* состоит в самостоятельной разработке проблемы исследования, которая до настоящего времени не получила достаточного освещения ни в российской, ни в зарубежной историографии, и в непосредственном участии соискателя в апробации результатов исследования, что отражено в соответствующих публикациях.

В работе решены поставленные научные задачи, она является завершенным исследованием, корректна методологически, соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается продуманной идеальной линией, последовательностью изложения и достоверностью выводов.

В диссертации **Сингува Чимука** решена актуальная научная проблема, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

На заседании 17 октября 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить **Сингува Чимука** ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 10, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заключение диссертационного совета подготовлено доктором исторических наук, заведующим Центром Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения РАН Д.В. Мосяковым; доктором политических наук, главным научным сотрудником, руководителем Центра изучения современного Китая Института востоковедения РАН А.В. Виноградовым; доктором исторических наук, профессором, профессором кафедры иностранных языков Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы Л.В. Пономаренко.

Председательствующий на заседании

К.П. Курылев

Ученый секретарь диссертационного совета



Т.И. Понька